

ОЦЕНКА СТРАТЕГИЧЕСКИХ ПОЗИЦИЙ СПОРТИВНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «МИНИ-ГОЛЬФ»

Лазарева Я.К. Менеджер делового администрирования

Яковлева Н.Б. преподаватель кафедры

теории и методики индивидуально-игровых

и интеллектуальных видов спорта

Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова,

Российский государственный университет

физической культуры, спорта,

молодёжи и туризма

Контактная информация: minigolf1@yandex.ru

Цель работы – оценить стратегических позиций спортивной дисциплины «мини-гольф». Мини-гольф – перспективный вид спорта, который на данный момент, к сожалению, не нашел должной поддержки в нашем государстве. Зато он нашел преданную аудиторию из 260 человек, зарегистрированных в Комитете по мини-гольфу Ассоциации гольфа России, а также 50 человек, не только постоянно принимающих участие как в российских, так и в международных соревнованиях, но и пытающихся развивать и популяризировать этот вид спорта в обществе. В таблице 1 представлены основные сильные и слабые стороны, возможности и угрозы.

Рассмотрим их более подробно, начиная со слабых сторон и угроз из внешней среды.

Слабые стороны

- малоизвестный вид спорта, нераспространенный, малочисленный;

Самая слабая сторона этого вида спорта, так как из нее вытекают все остальные. В настоящий момент мини-гольф насчитывает всего 260 зарегистрированных спортсменов, из которых меньше 100 регулярно принимают участие в соревнованиях различного уровня. Есть убеждение, что мини-гольф – это скорее развлечение в зарубежных отелях, но никак не

официальный вид спорта, но многие не знают даже этого. Не зря выше отмечены зарубежные отели, так как именно в Европе площадки для мини-гольфа можно встретить почти в каждом парке, специальных закрытых помещениях для возможности играть в зимнее время, тогда как в России это большая редкость или даже экзотика.

Таблица 1. Основные сильные и слабые стороны, возможности и угрозы развития мини-гольфа

Сильные стороны	Слабые стороны
<ul style="list-style-type: none"> • не требует больших финансовых вложений; • низкие затраты на содержание спортивных сооружений; • занимает небольшие территории; • не требует много времени для тренировок; • возможность достижения высоких результатов в короткие сроки; • не требует специальной физической подготовки; • подходит для инвалидов. 	<ul style="list-style-type: none"> • предвзятое отношение со стороны общества; • нехватка специализированных спортивных сооружений; • мало квалифицированных специалистов; • малоизвестный вид спорта / нераспространенный / малочисленный; • недостаток маркетинга и рекламы.
Возможности	Угрозы
<ul style="list-style-type: none"> • спонсорская поддержка; • рост интереса со стороны общества; • поддержка со стороны государства; 	<ul style="list-style-type: none"> • активное развитие других видов спорта; • слабая финансовая поддержка; • низкие результаты спортсменов; • увеличение стоимости спортивного инвентаря.

- предвзятое отношение;

Часто мини-гольф ассоциируется у людей с «большим» гольфом, который заработал себе репутацию престижного вида спорта, которым увлекаются высоко обеспеченные люди с целью подтвердить свой социальный статус. Когда заходит вопрос, каким спортом заняться, или в какую спортивную секцию отдать ребенка, мини-гольф (или гольф) не приходит в голову, так как экипировка, инвентарь, занятия с тренером и сами участия в соревнованиях требуют значительных финансовых вложений, на что не каждый готов пойти. Это отношение со стороны общества, примерно

такое же отношение у спонсоров и потенциальных владельцев спортивных сооружений. Большинство уверено, что мини-гольф не прибыльное вложение денег;

- недостаток маркетинга и рекламы;

В настоящее время гольф относится к числу видов спорта, наименее упоминаемых в российских СМИ, значительно уступая поэтому показателю не только командным видам спорта, но и видам спорта, существующим в программе Олимпийских игр на протяжении длительного времени и получившим значительное развитие в нашей стране еще в советский период. Это ограничивает широкое и объективное информирование всех слоев населения России о достижениях отечественных спортсменов, о проведении соревнований разного уровня спортсменов, а также просто о том, что это доступный вид спорта, которому стоит уделить немного времени.

- нехватка специализированных спортивных сооружений

Спортивных сооружений для мини-гольфа в России не хватает, если сравнить количество площадок для мини-гольфа в России (82) и в Германии (1853), то несложно заметить различие в 40 раз, тогда как сертифицированных полей там 304, против 7 полей в России. Цифры говорят сами за себя, ситуация в нашей стране во многом плачевная не только для развития мини-гольфа, но и для поддержания необходимого уровня подготовки спортсменов, выбравших данный вид спорта.

- мало квалифицированных специалистов

В настоящее время кафедра теории и методики ИИиИВС РГУФКСМиТ выпускает ежегодно в среднем 7 тренеров по гольфу (мини-гольфу), часть из которых работает тренерами в системах подготовки спортивного резерва и массового спорта или менеджерами в различных спортивных структурах. Здесь надо отметить, что большинство из них стремится работать в «большом» гольфе, и на данный момент в России менее 10 квалифицированных тренеров, которые занимаются со спортсменами-мини-гольфистами, а большинство из этих специалистов сосредоточено в городе

Москва (6). Это также создает трудности для появления новых спортсменов и для подготовки имеющихся игроков к соревнованиям. Кафедра теории и методики ИИиИВС РГУФКСМиТ знакомит ежегодно около 300 человек с теорией и методикой мини-гольфа. Более половины из них обладают квалификацией достаточной для работы в качестве инструкторов по мини-гольфу. Около ста студентов, получивших такую квалификацию получают диплом, дающий им право работать в области АФК и рекреации.

Угрозы

- активное развитие других видов спорта;

Сейчас в России наблюдается всплеск спортивной активности, становятся популярными все новые виды спорта, такие как керлинг или сквош. Этому способствуют и высокие достижения российских спортсменов, например, женская сборная команда керлинга последние 3 года занимает третье место на Чемпионате мира, или сквош, который напоминает большой теннис и бадминтон, и привлекает своей динамичностью и увлекательностью. Такие виды спорта активно пропагандируются в СМИ, в отличие от мини-гольфа, что ставит преграды в цели популяризации последнего.

Так как мини-гольф дисциплина вида спорта гольф и в России Ассоциации и Федерации гольфа должны развивать и гольф и мини-гольф, а руководство некоторых федераций, например Московская федерация гольфа в городе Москве, относятся крайне негативно к этой дисциплине, то за два года ее деятельности спортивный мини-гольф в Москве практически прекратил свое существование;

- слабая финансовая поддержка;

В 2009 году на 121 сессии Международного Олимпийского комитета (Копенгаген, Дания), впервые в новейшей истории, гольф (имеется ввиду «большой» гольф) был включен в программу Игр XXXI Олимпиады 2016 г, в г. Рио-де-Жанейро (Бразилия). Основным критерием для попадания на Олимпийские игры станет позиция гольфиста в официальном Мировом

рейтинге. Спортсмены, занимающие первые пятнадцать позиций в официальном Мировом рейтинге (на момент определения участников Игр 2016 года), автоматически попадают в список участников, но не более четырех представителей от одной страны. Спортсмены, занимающие места ниже пятнадцатого, могут делегировать для участия в Олимпийских играх 2016 года не более двух спортсменов. Гольфисты России не имеют представителей в первой сотне профессиональных игроков официального Мирового рейтинга. Как только гольф получил статус олимпийского вида спорта, его за развитие взялось спортивное руководство страны, а это ведет за собой вероятность уменьшения финансирования мини-гольфа и заинтересованности спонсоров.

- низкие результаты спортсменов;

Нехватка квалифицированных тренеров и специализированных спортивных площадок негативно сказывается на поддержании уровня спортсменов и их подготовки к игровому сезону. Невысокие результаты спортсменов на международных соревнованиях могут охладить и так небольшой интерес общества к данному виду спорта.

- увеличение стоимости спортивного инвентаря;

Нестабильное состояние российской экономики и постоянно меняющиеся мировые тенденции также могут нести угрозу для развития мини-гольфа. К сожалению, в нашей стране нет производителей спортивного инвентаря для этой игры, зато существует много розничных точек продаж, которые закупают продукцию в Европе (в основном это Германия, Австрия, Швеция) и потом продают в России. Нестабильный курс иностранных валют ведет за собой резкое изменение стоимости инвентаря.

Теперь перейдем к сильным сторонам и возможностям, которые приведут мини-гольф к распространению и увеличению его поклонников в России.

Сильные стороны:

- не требует больших финансовых вложений

Несмотря на то, что цены на спортивный инвентарь постоянно колеблются, любой среднестатистический гражданин может позволить обеспечить себя необходимым оборудованием для занятия мини-гольфом (одна клюшка и пара десятков мячей). Занятия с тренером требуются только первое время, чтобы понять суть игры и отработать правильную технику выполнения ударов, после получения необходимых навыков способные спортсмены могут продолжить свое развитие самостоятельно. Здесь стоит учитывать, что приходится оплачивать тренировочные часы на самой площадке, но эта стоимость не так велика, а некоторые площадки открыты для безвозмездного пользования.

- занимает небольшие территории;

Площадки для мини-гольфа бывают разные: миниатюрные, бетонные, фетровые и ландшафтные. В зависимости от его вида они занимают разные территории по площади, но любые из них можно расположить в любом парке, а миниатюрный мини-гольф – и в небольшом помещении. Это упрощает выбор и подбор места для установки или строительства площадок, а также дает возможность распределять их более плотно. Спортивные площадки можно широко использовать в урбанизированной среде для занятий в парковых и рекреационных зонах, местах массового и семейного отдыха, на пришкольных территориях.

- низкие затраты на содержание спортивных сооружений;

В связи с предыдущим пунктом, что поля для мини-гольфа занимают небольшие территории, затраты на их обслуживание и поддержание гораздо ниже, чем в «большом» гольфе. Это положительный момент как для возможных спонсоров, так и для владельцев спортивных сооружений, которые нацелены на получение прибыли.

- не требует много времени для тренировок;

Для достижения высоких успехов в профессиональных видах спорта необходимо уделять выбранному спорту большое количество времени, тренироваться несколько раз в неделю по несколько часов, а также не

прерывать тренировки на зимнее время или на время, когда основной соревновательный сезон закончен. Профессиональные виды спорта требуют особого отношения. Было бы неправильно сказать, что мини-гольф этого не требует, но справедливо заметить, что на данный момент достаточно начать тренировки в апреле-мае, чтобы провести хороший соревновательный сезон (в основном соревнования проходят летом). Многие профессиональные игроки прекращают тренироваться осенью – зимой и отдают приоритет другим видам спорта, которыми можно заниматься в зимнее время. Это одно из главных преимуществ мини-гольфа, так как не все готовы тратить много времени на спорт, но в то же время хотят видеть прогресс и достигать определенных успехов. Это оптимальный вид спорта для взрослых людей, которые работают, студентов, которые заняты учебой, и в целом для всех возрастных категорий.

- возможность достижения высоких результатов в короткие сроки;

Несмотря на то, что уровень игры российских спортсменов вырос за последние годы, это не предел, им есть куда стремиться и совершенствоваться. Новые игроки легко могут за пару лет добиться высоких результатов при должном усердии. Конечно, спортсмены, которые принимают участие в международных соревнованиях, имеют больше опыта и с ними тяжело соперничать, но конкуренция – всегда хорошо, она заставляет спортсменов улучшать свои результаты.

- не требует специальной физической подготовки;

Эта игра не требует специальной физической подготовки, что исключает возрастные ограничения и объединяет людей разных физических возможностей для спорта, отдыха, дружеского и семейного общения, а разнообразные системы фор (гандикап) позволяют соревноваться людям разного уровня подготовленности, в том числе и с ограниченными возможностями здоровья. Начало активных занятий мини-гольфом ассоциируется с возможностями ребенка выполнять разнообразные движения и двигательные задания в игровой форме.

- подходит для инвалидов

Занятия мини-гольфом, как показала практика, доступны практически всем категориям инвалидов, как круглогодичная форма вовлечения их в занятия физической культурой и спортом, организации досуга. Мини-гольф при наличии специальных тренажеров, программ обучения и коммуникации доступен даже для организации занятий и соревнований в домашних условиях, что позволяет заниматься им всем, кто ограничен в возможности выхода из дома и участия в занятиях на спортивных площадках. В настоящий момент в Комитете по мини-гольфу Ассоциации гольфа России зарегистрировано 23 пара-мини-гольфистов, а первый официальный турнир среди инвалидов состоялся в декабре 2008 года в честь Всемирного дня инвалидов. В Самарской области в 2011 году создана секция мини-гольфа ГБУ социально-оздоровительный центр «Преодоление» города Тольятти, где проводятся занятия с инвалидами в рамках программы реабилитации.

Возможности

- спонсорская поддержка;

На развитие любого вида спорта огромное влияние оказывает спонсорская поддержка, финансирования со стороны государства и различных фондов не всегда достаточно, особенно для только развивающейся дисциплины. Это трудная задача, так как спонсорство не приносит прямой финансовой выгоды от поддержки спортсменов или чемпионатов. Оно приносит узнаваемость бренду, а высокие спортивные результаты и победы автоматически позиционируют организацию, как очень успешного участника рынка и повышает лояльность потребителей к этому бренду.

- рост интереса со стороны общества;

Увеличение количества занимающихся мини-гольфом может благоприятно повлиять на его дальнейшее развитие. Государство и спонсоры уделяют гораздо больше внимания массовым видам спорта;

- поддержка со стороны государства;

Государственные программы поддержки направлены на привлечение большего количества людей для занятия спортом, а также для успешного выступления профессиональных отечественных спортсменов на международной арене. Любой вид спорта, обретающий государственную поддержку, получает и признание со стороны общества.

Выводы. Мини-гольф доступен практически всем категориям населения и требует для развития небольшого, по сравнению со многими видами спорта, финансирования, может стать массовым видом спорта в стране. Существенными препятствиями на пути его развития являются предвзятое отношение и недостаточное финансирование.

Литература

1. Галкин В. В., Сысоев В. И. Экономика физической культуры и спорта: Учеб. пособие. Воронеж, 1999.
 2. Григорьев В. И. Менеджмент в сфере физической культуры и спорта : учебное пособие. — С-Пб: Изд-во Санкт-Петербургского гос. ун-та экономики и финансов, 2008.
 3. Дьяков М. М. Анализ федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006 - 2015 гг.». // Экономико-правовое обеспечение функционирования хозяйствующих субъектов в России - С-Пб.: Межрегиональный институт экономики и права, 2008.-№1.-0,4 пл.
 4. Дьяков М. М. Концептуальные направления социально-экономического развития и рационального использования ресурсов физкультурно-спортивного комплекса в стратегическом периоде времени. // Транспортное дело России, 2008. №5. — 0,6 п.л.
- Документы Министерства Спорта Российской Федерации
5. Показатели развития физической культуры и спорта в разрезе субъектов Российской Федерации за 2015 год

6. Сводный отчет по форме федерального статистического наблюдения №1-ФК «Сведения о физической культуре и спорте» за 2015 год
7. Распоряжение Правительства Российской Федерации «Об утверждении Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года» от 07.08.2009 № 1101-р

Интернет-источники

8. <http://wciom.ru/> Официальный портал Всероссийского центра изучения общественного мнения [Проверено 25.03.2016]